[image: ]第七章力、第八章运动和力作图训练案参考答案：
1．【详解】因为物体的相对运动方向沿斜面向上，故其摩擦力的方向与之相反，为沿斜面向下，力的作用点可画在物体的重心，如图所示：
[image: ]
2．【详解】由于物体处于静止状态，所以竖直方向上重力和摩擦力是一对平衡力，重力的方向竖直向下，摩擦力的方向竖直向上，作图时应注意两条线段长度相等，两个力的作用点都在重心，如下图所示：
[image: ]
3．【详解】根据题意可知，水平向右拉动长木板，木块相对木板向左运动，故木块受到木板施加的水平向右的摩擦力及木板对木块施加的竖直向上的支持力，长木板对木块作用力的示意图如下所示：
[image: ]
4．【详解】当用力F水平拖着木板在水平面上做加速运动，木块A由于惯性继续保持原来的运动状态，相对木板有向左运动的趋势，所以受到摩擦力的方向向右；作用点在两物体接触面的中点，沿摩擦力的方向水平向右画一条有向线段，线段的末尾画上箭头，用f表示，如下图所示：
[image: ]
5．【详解】将一个物体m放在传送带上的瞬间，竖直方向上物体受到重力G=mg和传送带对它的支持力F，这两个力是一对平衡力；不计空气阻力，由于放上物体的一瞬间，物体相对于传送带向左滑动，所以物体受到水平向右的摩擦力f；过物体重心，按照力的示意图的画法画出这几个力即可，如图所示
[image: ]
6．【详解】由于ABC段是光滑的，所以物块滑下时受到的滑动摩擦力为0；物块在CD段滑动时受到滑动摩擦力的作用，由于物块在CD段对水平桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，滑动摩擦力不变；DE段比CD段更粗糙，在压力不变的情况下，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大，所以DE段的滑动摩擦力要大于CD段的滑动摩擦力；物块在DE段对水平桌面的压力不变，接触面的粗糙程度不变，滑动摩擦力不变；摩擦力随时间变化的大致图像，如下图所示：
[image: ]
7．【详解】以自行车后轮为研究对象，分析其受力情况。地面对后轮有一个向上的支持力；后轮的O点相对地面来说有向后运动的趋势，地面对O点有一个向前的摩擦力。故后轮受到地面对其产生的两个力：竖直向上的支持力、向前的摩擦力。如图所示
[image: ]
8．【详解】对木块进行受力分析可知，木块匀速下降时，受平衡力的作用，所以木块受到竖直向上的滑动摩擦力与木块重力大小相等，为10N；当木块匀速上升时，滑动摩擦力方向竖直向下，根据受力平衡得，竖直向上的拉力


据此画出力的示意图如下
[image: ]
9．【详解】物体A、B叠放在粗糙的水平地面上，在拉力F作用下一起向右做匀速直线运动，B受到水平地面对它水平向左的摩擦力f1，作用点可标在B的重心上。A与B接触部分是斜面，所以A相对B有向下运动的趋势，故A受到B对它沿斜面向上的摩擦力，根据力的作用是相互的，A对B的摩擦力沿斜面向下，作用点在B与A的接触面上，如图所示
[image: ]
10．【详解】由图可知，2号砖保持静止，即二力平衡状态，它受到竖直向下的重力和竖直向上的摩擦力，则摩擦力的示意图，如图所示：
[image: ]
11．【详解】质量为0.2kg的小球，其重力







小球由点滚至点过程中，小球在点时，小球受到竖直向下的重力和竖直向上的支持力作用，小球做圆周运动，有向心加速度，支持力应大于重力，同时，忽略空气阻力，光滑弧形槽没有摩擦力，过小球的重心，分别沿各力的方向画一条有向线段，并分别用、表示，如图所示：
[image: ]。
【点评】此题考查力的示意图的画法，关键是对小球进行正确的受力分析，作力的示意图，要用一条带箭头的线段表示力，线段的长度表示力的大小，箭头表示力的方向，起点或终点表示力的作用点，是平衡力的长度要相等。
12．【详解】物体A与弹簧相连，放在水平地面上，弹簧比原来要长一点（没有超过弹簧的弹性限度），说明物体受到弹簧的拉力，方向水平向右；物体A静止不动，说明物体处于平衡状态，受到平衡力的作用，所以物体受到水平向左的摩擦力，其大小等于拉力，作用点均在物体的重心上，作图时应注意两条线段长度要相等，如图所示：
[image: ]
13．【详解】A物体处于静止状态，所以A受平衡力的作用，由图知，左边钩码对A的拉力大于右边钩码对A的拉力，所以有向左运动的趋势，还受向右的摩擦力，在这三个力的作用下保持平衡，如图所示：
[image: ]
14．【详解】由题意可知物体做直线运动，水平方向受到拉力和摩擦力的作用，合力等于二者之差，即


因滑动摩擦力的大小只与接触面的粗糙程度和压力的大小有关，与物体的速度无关，所以，物体运动后受到的摩擦力不变，仍为3N，由v﹣t图像可知：2s~4s时间内米块做匀速直线运动，木块受到的是平衡力，则拉力等于摩擦力



由乙图可知，内木块做匀加速运动，木块受到的合力为





方向向右；内，木块做减速运动，木块做加速运动和减速运动时，速度变化的快慢相同，因此物体受到的合力大小相同，方向相反，即，因此内的拉力




因此内拉力的大小为1N。“拉力﹣时间”图像如图
[image: ]。
15．【详解】由图象可知，3～5s内，用200N的水平推力能使木箱匀速前进，说明此时木箱所受的滑动摩擦力和推力是一对平衡力，则f=F=200N．木箱在1～3s内做加速运动，受到的摩擦力为滑动摩擦力，滑动摩擦力与推力大小无关，接触面的粗糙程度与物体间的压力均不变，所以物体受到的滑动摩擦力不变，则1s～3s木箱受到的摩擦力大小仍然为200N．5～6s内，不再施加推力，木箱做减速运动，但压力大小和接触面的粗糙程度仍不变，所以摩擦力不变，仍为200N．在0～1s内木箱没有移动，处于静止状态，静摩擦力与此时的推力平衡，即此时摩擦力 f′=F推′=100N，0～6s内木箱所受的摩擦力f随时间t变化的图线如下图所示： 

[image: ]
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